

## ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ СЕЛЬСКОГО ЗЕЛЕННОГО ТУРИЗМА КАК ВИДА МАЛОГО ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВА В УКРАИНЕ

Н.Н. Дудченко, Л.Ф. Чумак

Туризм занимает особое место в экономике стран. Выполняя ряд функций экономического, социально-культурного, политического, рекреационного, воспитательного и экологического характера, он является сферой реализации рыночных механизмов, источником пополнения государственного и местных бюджетов.

Сельский туризм – это вид туризма, сконцентрированный на сельских территориях. Он предусматривает развитие туристических маршрутов, мест для отдыха, сельскохозяйственных и народных музеев, а также центров по обслуживанию туристов с проводниками и экскурсоводами.

Развитие данной формы предпринимательства может быть интересной для сельского населения за счет низких капиталовложений и низкого предпринимательского риска; этот вид деятельности является источником дополнительных доходов, который дает возможности для развития предпринимательской инициативы, увеличивает рынок сбыта для собственных товаров и услуг местных производителей.

Принимая во внимание тяжелое положение в сельском секторе страны, украинское правительство стремится осуществить определенные шаги, следствием чего является принятие ряда государственных программ и нормативных актов, нацеленных на развитие малого предпринимательства в сферах деятельности, не связанных с сельскохозяйственным производством.

В Государственной программе развития туризма на 2002-2010 года (п.55) определяется необходимость разработки "Программы развития сельского зеленого туризма в Украине. Развитие сельского зеленого туризма в Украине поддерживается специальными европейскими программами, среди которых наиболее весомыми являются программы ТАСИС, Международного фонда "Возрождение", фонда "Евразия", Европейской федерации сельского зеленого туризма "Еврожитс" и прочие.

В Украине для иностранца интересно всё. Её территория – огромный естественный заповедник, здесь, как считают ученые,

зарождалась протоевропейская цивилизация, процветала знаменитая трипольская культура. Но если выстраивать своеобразную туристическую цепочку, то возглавляет её Киев. Дальше Одесса, Львов, Прикарпатье, Черноморское побережье, Крым. В тоже время неисчерпаемые возможности сельского зеленого туризма имеет любое село, которое находится в экологически чистой местности. К такой можно отнести и Сумскую область. Но здесь данный вид туризма слабо развит. В области отсутствуют официально зарегистрированные домохозяйства, занимающиеся сельским зеленым туризмом. Поэтому основной целью на данном этапе является организация сельского туризма в Сумской области на высоком уровне и завоевание доли внутреннего рынка туристических услуг в величине 4,3%.

Проведенные исследования показали, что одним из наиболее подходящих для организации зеленого туризма в Сумской области, является Путивльский район. Рассмотренный проект развития сельского туризма в с. Скуносово Путивльского района характеризуется годовым объемом услуг в стоимостном выражении – 141704,9 гривен, расчетная прибыль в первом году – 23594,76 гривны.

Для организации сельского зеленого туризма необходимы капитальные затраты в сумме 70000 гривен, которые берутся в кредит при содействии Союза содействия развитию сельского зеленого туризма в Украине. При этом бюджет маркетинга составляет 60060 гривен, что составляет 42,3% от запланированного объема продаж, что обусловлено большой необходимостью стимулирования сбыта услуги.

Проведенные широкомасштабные маркетинговые исследования, анализ рынка с сегментацией потребителей и оценкой слабых и сильных сторон конкурентов, предложенные стратегические и тактические планы маркетинга показали возможность получения материальных и нематериальных выгод от внедрения данного вида услуг. Индекс рентабельности прибыли к себестоимости составляет 1,5.

То есть на примере Путивльского района видны большие перспективы, лежащие перед украинскими домохозяйствами, неисчерпаемый потенциал прекрасных украинских ландшафтов, исторических памятников и культурных ценностей